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A közegészségügy 
államosítása.

Minden államnak legnagyobb 
gondját keli, hogy képezze a közegész­
ségügy. Már a biblia korszakbeli, az 
ókori államok tételes törvénybe foglal­
ták az egészségügyi intézkedéseket. 
Nézzük meg Mózes öt könyvét.,- az 
abban foglalt pzrancsok túlnyomó ré­
sze egészségügyi okokra vezethető 
vissza. Platón ideális államának felépí­
tését csak akként tudta elképzelni, ha 
életerős generációt nevel. A régi ró­
mai birodalom nagysága is főleg a 
közegészségügyre vonatkozó alaptörvé­
nyeken épült fel, s a közegészségügyet 
úgy a köztársaság vezetői, a konzulok, 1 
mint előbb a királyok s utóbb a csá­
szárok is mindenkor állami kezelésbe 
veendőnek mondottak ki.

Utóbb szinte csodálatosan alába- 
uyatlott a közegészségügynek első ran­
gú alaptörvény gyanánt való kezelése, 
noha a folytonos háború s ebből szár 
mázott járványos betegségek még in­
dokoltabbá tették volna a közegészség­
ügynek az államok által való kezelé­
sét. Az államok egyenként kiejtették 
kezükből a közegészségügynek állami 
kezelését s csak az újabb időben — 
először Anglia, utóbb a többi államok 
is tartották állami feladatnak a köze­
gészségügynek állami kezelésbe való 
átvételét.

Nálunk a közegészségügy a leg­
újabb időkig a senki gyermeke volt, 
nem gondolt vele senki. Hozattak 
ugjan később tételes törvények, me­
lyek a közegészségügy egyik-másik 
intézményére vonatkoztak, azonban tuég 
ma sincs egyöntetűiig szabályozva, pe­
dig nemsokára a közigazgatás álla­
mosítása is el tog következni. Ebből 
az alkal ómból, mivel az egészségügy 
egyik legfontosabb része a közigazga­
tásnak, természetes, hogy ezt is be­
vonnák az államcBitáB keretébe és ez 
időpont a legtermészetesebb és idősze­
rűbb is volna.

Tapasztalhatta már mindenki, hogy 
egészségügyi törvényeinknek és intéz­
kedéseinknek azért nincsen kellő ered­
ménye, mert az arra elsősorban hiva­
tott tényező, a község a maga birájá- 
val és elöljáróságával nincsenek 
meggyőződve ama reudeietek fontos­
ságáról és jelentőségéről. A mai kere­
tekben tehát lehetetlen kellő módon 
imperative eljárni, a sajnos, legtöbb 
helyen jelentkező indolencia miatt amely­
nek forrása nem annyira a rosszaka­
rat, mint inkább a tudatlanság. Innen 
van aztán, bogy a fertőző betegségek

ellen való óvintézkedések, az első ra­
gadós betegek kellő időben való beje­
lentése sok helyen a legnagyobb küz­
delemmel vagy alig vihető keresztül.

Ha valahol kigyult egy ház, a 
lakosság részint emberszeretetből, ré­
szint saját jíl fölfogott érdekéből siet 
a mentéshez, de a behurcolt első vör- 
henyesetről alig értesülünk, és ba ér­
tesülünk is, alig tudjuk a kellő intéz­
kedéseket megtenni. Ha köztudatba 
ment, hogy az égő házat el kell olta­
ni már csak azért is, mert a többi ház 
is veszedelemben van, segédkezet kel­
lene nyújtani a községi lakosságnak 
abban is, Rogy az első ragadós bete­
get elkülönítsük és megmentsük 1 Aki 
a községi viszonyokat ismeri, nagyon 
jól tudja, bogy ettől még nagyon mesz- 
sze vagyunk és az egészségügyi kul­
túra ügye még mindig késik az éji 
homályban.

Sok közséAben pocsolya talajvi­
zet isznak és nincs mód rá a legtöbb 
helyen, bogy megfelelő ivóvizet szol­
gáltató kuttal lássuk el az embereket 
egyszerűen azért, mert nem akarják 
belátni annak fontosságát és közérde­
kű voltát. A legtöbb helyen nem tu­
dunk megfelelő jarványkórházat léte­
síteni, mert nem akarjuk belátni, hogy 
az ntutcsak a kolera, hanem az úgy­
szólván mindennapos járványszerü ra­
gadós betegségek ellen való védeke­
zésül is szolgál. Ha a fertőző betegség­
ből felgyógyult a gyermek, a ruhane­
műt és az egész lakást fertőtleníteni 
kellene és legnagyobb küzdelmekkel 
sem tudjuk elérni, bogy a községek 
legalább körjegyzőségenkiut tanult és 
szakszerűen kitanitott fertőtleuitőkbez 
jussanak, pedig ezek, mint községi egész­
ségügyi őrök, igen becses szolgálatot 
teljesíthetnének 1

A járvány kitör a faluban, óriás 
pusztitást végez a gyermekseregben, 
szaporodnak az apró sírkeresztek a te­
metőben, a szomorú eseménynek hamar 
hírmondója akad és kitűnik, hogy sem 
kútja, sem járváuykórháza, sem fertőt­
lenítője nincs a községnek. De még 
nagyobb városokban is pl. mint nálunk 
is, sok a hiány az egészségügy terén. 
Ha aztán megvan a baj, akkor bűn­
bakot keresnek, rácsapnak egyes tiszt­
viselőkre és megfeledkeznek arról, 
hogy egyesek küzdelme meddő és 
hiába. Nem az egyéu a hibás, hanem 
a rendszel, melynek gyarló keretében 
a legjobb törekvések ia hajótörést szen­
vednek !

A történelem, társadalom és élet 
igazolják, hogy csakis azok az eszmék 
tudnak diadalhoz jutni, amelyeket erőa 
köztudat tart felszínen, egy hatalmas 

imponáló és követelő higiénikus köztu- 
1 dat még mindig nem fejlődhetett ki a 

nép egészségügyi tudatlansága miatt. 
Másrészt azonban az is bizonyos, hogy 
„kormányozni annyit jelent, mint elő- 
relátni“ és igy az államhatalomnak, 
látván, hogy ez a mai állapot a ma­
gyarság létérdekének rovására megy, 
haladéktalanul hozzá kell fognia az 
egészségügy államosításához.

Nem volna szükség a közegész­
ségügy államositására, ha maga a nép fő­
kötelességének tartanán higiénikus intéz­
kedések betartását. Csakhogy látjuk azt, 
különösen járványok idején, hogy a 
nép alsóbb rétegei, de még az értel­
mesebbek közül is sokan, mennyire 
fumigáiják a hatóság egészségügyi in­
tézkedéseit, s mennyire nem tartják 
meg az orvosok rendelkezéseit.

A közegészségügy államosítását 
fontosabbnak tartjuk a közigazgatás 
államosításánál, mert a közegészség­
ügy kérdésének helyes megoldásától 
függ a jövendő generáció, a jövendő 
Magyarország életképessége. Nem ok 
nélkül iparkcdnak az összes államok 
a közegészségügy legapróbb részleteit 
is tételes törvényekkel szabályozni. 
Nekünk, akiknek e tekintetben vala­
mennyi nyugati államnál több a ten­
nivalónk, első kötelességünk, hogy 
közegészségügyünk adminisztrációját 
állami feladatta tegyük.

Vérbosszú.

lla kívül van is a cigány a mi társa­
dalmi életünk rendjén, ha nem is tartja 

i magára nézve érvényesnek a mi jogrendün­
ket ; megvan az ö külön társadalmi rend­
jük, melynek ép úgy érvényt igyekeanea 
szerezni, mint ahogy ast az állammá szer­
vezett társadalom "teszi. — Bár itt folyik 
le a szemünk előtt az ö életük, bámulato­
san kevéssé törődünk velük, alig van m g 
a hivatalos körökben is, ki valóban ismerőé 
őket, ki bele tudna hatolni az ö exclusiv 
életrendjükön belüli régiókba s niucs senki, 
ki meg tudná fejteni azt a titkot, mely ezt 
a népet a nomád élet sekélyed viszonyaiba 
kényszeríti s az erkö'osi posványból nem 
engedi felemelkedni. Ha látjuk őket végig 
kocsizni as utcán, kicsit megbámuljuk a 
meztelenségüket s testükön a patinává stili­
zált piszkot, a festői kulturálatlanságot, 
télen mikor jól feibundázottan kocsisunk aa 
országúton, kicsit megsajnáljuk őket, s cso­
dáik ősünk as életerőn, mely a természettel 
dacolni tud, — csodálkozunk, de voltaképen 
nem törődünk velük, legfeljebb akkor, mi­
kor as ősember feltámad bennünk, s egy-egy 
vandáli kegyetlenséggel elkövetett véreng­
zés ad életjelt róluk. A Cigánykérdés régi 
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probléma már a papiroson, de érdemleges 
lélektani eredményekkel még senki sem ált 
elő, pedig a cigánykérdés kulcsa annak a 
kezéből fog kikeiü ni, ki azt a titkos, ha- } 
talman erőt, me y a cigányokat nem engedi 
kiemelkedni nomád életmódjukból, nevén 
nevezi, s aki megtalálja a szérumot, mely 
őket a kultúrára képessé teszi.

Egy kis epizódja játszódott le szemünk 
előtt a héten a cigányok életének. Ritka 
alkalom, mert ők belső ügyeiket nem szok­
ták a nyilvánosság számára rendezni. Észre­
vétlenül születnek, szeretnek, s balnak meg. 
Anyakönyv, protokoll, hivatalos lajstromok 
keveset tudnak róluk, ha csak a büuügyi 
lajstrom nem. Nagy oka leheiett, vagy csak 
a véletlen müve, bogy most itt játszották 
el előttünk a város kellő közepén a legtel- 
jeuebb nyilvánosság előtt. 8 hogy mi volt ( 
aa ok, valójában még sem tudjuk.

A függöny csak egy pillanatra ment 
szét előttünk, csak a bosszút láttuk, a vé­
res baltát és kést, a bezúzott fejet s eltört 
kart, azu'án újra bezárul a függöny s a lé­
lek mégis ismeretlen. Az előzmények ho­
mályban. A cigánynép exclusiv, nem szíve­
sen enged beletekintést a maga faragatlan, 
de mégis komplikált leikébe.

Csak annyit láttunk, hogy egy sátoralja 
cigányt üldözött s utolért egy másik Bátor­
alja ősember s pár perc múlva félholt fér­
fiak, véres balták hevertek a porban a si­
ránkozó asszonyok és purdek között. Bosszú', 
véres bosszút kellett állani valamiért, az 
igazságnak elégtételt kellett rzolgáltatti.

Az igazságszolgáltatás legkezdetkgesebb 
formája érvényesült. Minden társadalmi ala­
kulatnak vaunak szabályai, melyeket tiszte­
letben kell tartania mindenkinek, ki a tár­
sadalom keretén belül él, ha nem akarja 
kitenni magát a társadalom sújtó kezének. 
A népharag, meg az esküdtszéked tárgyaló 
termet zsúfolásig megtölti, s mely abczugot 
kiált a gyilkosra, ugyanaz az érzés, mely

Amerika öslakóinál lincselést eredményez. 
Ez a népharag érvényesül minden társadalom 
büntető szabá'yaiban, a cigányoknál direkte 
s azonnal, civilizált, állammá szervezett 
társadalomban a büntetőjog szabályai szerint. 
Az öanép nem okoskodik sokáig, hanem első ■ 
felháborodásában bosszút áll s megöli, ki 
vétett erkölcsi érzülete ellen. Alig is van 
ott más büntetés, mint a halál, legfeljebb a 
véletlen vagy az ellenállás akadályozza meg, 
hogy halálra ne gázolja, ki felháborodását 
felkeltette. Az ok is közömbös már akkor. 
Szerel? mfóltés vagy becsületsértés: mindegy. ■ 
Mert az ősember lelkében, a cigányéban is 
él a monogamia érzése.

Ugy tetszik, hogy a mi esetünkben ia 
asszony áll a történet hátterében. Egy asz- 
szony eltévedt csókja volt a forrása a vér- I 
nek, melynek ki kellett folynia, hogy helyre 
álljon a becsület. Bizonyára túlzás lenne a 
dologból messzire menő következtetést vonni 
le. Vagy épen piedestálra emelni a tettest, 
mint kinek tette becsületérzésböl fakadt, 
annyit azonban koncedálnunk kd’, hogy a 
cigánytársadalom sem nélkü'özi az erkölcsi 
érzésnek azt a fokát, hol a becsület fogalma 
élő lelki tényezővé vált, mely működésbe 
jöhet, ha megsértik s halálos csapásra képes 
nemcsak az ő társadalmukon kivül állókkal 
szemben, de egymás között is, sőt itt talán 
még hatékonyabban.

Az asszony. Ez volt tehát a tengely. 
A cigányagyvelökben fe forrott a vér, ösz- 
szegyülekeztek s üldözőbe vették a csábitó 
himet s véres bosszút állottak egész nem­
zetségén. Az ősember igazságot szolgáltatott.

Hogy ki a bűnös, hogy mi a vétke, 
valószínűnek tartom, hogy a maga v> lósá­
gában soha sem fogja megtudni a bíróság. 
A cigány társadalom már elintézte a maga 
igazságát s ami ezután jön, az mér nem az 
ö társadalmi rendjüknek, hanem a mienknek 
az elégtétele, amivel ők már vajmi kevés 
közösséget éreznek.

A v i z 8 g á k.
Junius a vizsgák : helyesebben a szel­

lemi tornák hónapja. Mindenki, aki diák 
volt, ismeri a vizsgák gyötrődő perceit. 
Maga előtt látja azokat • kínzásokat, 
melyek a vizsgák időtartama alatt lefolytak. 
A legtöbb egyén még a meg e’t borában 
is viseli ennek káros következményeit. A 
vizsgától való félelem, rettegés feldúlta 
testi-lelki ereje összhangját, amelyet csak 
nagynehezen, avagy egyáltalán nem tudott 
helyrehozni. A vizsgák kiszipolyozták ener­
giáját ; mint a kifacsart citrom került ki az 
iskolából az életbe. S ezt nevezik minálunk 
a modern nevelésnek ? O’ysn nevelésnek, 
amely ideges, megrokkant idegzetű egyéne­
ket meneszt az életbe, oda, ahol csak erős 
s egészséges szervezet, idegzet tud kellően 
érvényesülni.

A mostani vizsgák a kényszer, még 
pedig a kalkulus kényszere hatása alatt 
állanak. Már pedig fizikai törvény, hogy 
minden kényszerhatás idővel megbosszulja 
magfct. O yan az, mint a mesterséges meleg 
hatása a növényzetre. Hiányzik a természetes 
meleg : a napsugár melege, mely minden 
növényt a természetes fejlődés felé vezet. 
A mesterséges, vagyis a kényszer-melegben 
tenyésztett növény élete, pompája, stb. 
csak ideig óráig t rtó. így nyilatkozhatunk 
meg a mai vizsgákról is.

Külső máz, látszat ; cicoma a mai 
vizsga. Azoknak a koroknak a maradványa : 
amikor főleg az emléket!) tehetség s a szellemi 
tudomány érvényesült az iskolában. A tanuló, 
azt, amit a tanév tartama alatt emlékeze­
tébe vésett ; a vizsgán szépen sorjában 
kiraktározta, még pedig egyénisége, önálló­
sága latbavetése nélkül.

A tanú ó tudott giammatiaálni, ismert 
egy csomó nyelvtani szabályt ; tudott az 
évszámokkai ügyesen bánni ; de nem tudott 
a dolog lényegébe bepillantani ; a tanult 
anyagot saját egyénisége szerint felszínre 
hozni. S ez igy van még ma is. Sshoi 
semmi alkotás, produktív munka, egyéni 
megnyilatkczás. A mai vizsga csak a szarsz 
elmét vizsgája; mig ellenben a stiv az 
érzelem, a kedélyélet számba sem jöhet.

A kényszer elfojtásának van alávetve. 
Sokszor és sokat vitatott kérdés : szük- 
séges-e a kalkulus, vagy sem ? A kényelmet

TARCA

Aranykeret sötét falon.
Magbüvölt Csipke rózsa vára, 
Őrzik nagy harcos bánatok.
Kívülről nézek ablakára, 
Mert oda be ueiu juthatok.
Fövényéé utak, róisakertek,
Jaj, eugem onnan kiaepertek, 
Kém kötvén az útilaput.
Becsukták az ajtót, kaput.

Megszidták értem tegnap este; 
Soká ültünk a fák alatt.
Es az anyuska már kereste, 
ffogy rákiáltott, elszaladt.
Most fázok táján csavarogva 
Busán nézek az ablakokia;
O édes, első szerelem, 
Az utat hozzád nem lelem.

Csendes merengő nyári alkouy
Tüzet gyújt most a kék hegyeu ;
Biborsugár tör át a parkon,
8 ragyog az ablaküvegen.
Kiút a sövénynél, át a ráción 
Meredi szemein néz, hogy belásson, 
Mint orvvadász az éjlesen . . .
Egy ablak nyíl ki csendesen.

Hallgat a háttér szürke trélye, 
Feketén néz ki a szalon.
Csillog az ablakdeszka széle : 
Aranykeret sötét falon.
Arauykeret, s alakja benne 
Mintha fehér Maoonua leunj.
Fején arany fény koszorú 
Szeme szelíd és szomorú.

}(ersék János.
f

Tanulmányút Vihnyere.

Június 8.-án borongó*  reggelre ébred­
tünk s nem remekük, ho^y Vihnyére 
tervezett kirándulásunkat egyáltalán meg­
tarthatjuk. Abban a reményben, hogy meg­
változik az időjárás, csoportosultunk és 
kiindultunk a pályaudvarra. Útközben 
derülni kezdett az égbolt, a halvány nap 
már előreküldte néhány sugarát n' mire 
kiértünk a pályaudvarra, ünnepi színt öltött 
a természet ; az égbolt derült azúrját csak 
egy-egy felhőfoszláuy tarkította és a rét 
hurmatcseppjeit a nap aranyozta be ezernyi 
sugarával. Fütyült a vonat s mi elindultunk, 
hogy kirándulásunk alkalmával megtanuljuk 
szeretni a természetet. A jókedv ütött 
tanyát körünkben 8 míg vonatunk kanyai- 
gés pályáját futotta be, addig mi hol ének­
kel szórakoztunk, hol pedig a természet 
szépségeiben gyönyör ödtüuk. Jobbról b.Íról 
a természet változatos panorámája tűnt 
szemünk eié ; s még a „Tót kapuu-nak 
nevezett csodálatod sziklahegy képe ki ee 
röppent lelkűnkből, amelyben loten mü- 

: alkotó kezénak erejét magasztaljuk, már is 
— most már az emberi alkotás romeke 
gyönyörködtette aesthetikai érzékünket: a 

. gótikus, benedeki templom bontukoott ki 
• kettős tornyával a köoöi messzeségből. 

Ezalatt vidám hangu’atunkban énare se 
vettük, hogy mar erősen közeledünk vég­
állomásunk fe é, amit a romantikui fekvésű 
revistyei várrom megpillantása juttatott

eszünkbe. Végre megérkeztünk Szénásfaiú 
állomásra s leszáilva, kis ideig széjjel néz­
tünk a bércektől koronázott völgykatlanban. 
Mennyi életet és az életnek mennyiféle 
nyilvánítását ismertük meg 1 Mennyi szép­
séget, mennyi gyönyörűséget 1 És mennél 
jobban belemerüit lelkünk a természet 
szemlélésébe, annál több tanulságot és 
szépet fedeztünk fel benne. Nincs is hatal­
masabb forrása a bö'csességnek, szépségnek, 
mint a természet. Öze ítien boriit fölénk a 
kék ég, csak egy rózsaszínű felhő úszik 
végtelen, kék Haján. A látóhatárt rovátkán 
hátú hegyek szegik be, mintha egy óriási 
vár bástyái lennének. Lábunk alatt hullám­
ként áil domb, hegy, mező, völgy. Mint 
valami kis sziget emelked k ki a határmező- 
ségből a szalmtzsupfedeiű házikókból ál.ó 
Szénéwfa ú. A rétnek bí&es, bársonyos 
szőnyege, a hegyoldalnak cserjéktől zöldelö 
ti kirója ide mosolyog felénk. Röpke szellő 
megrázza a szomszédos erdő lombkoronájáv, 
mely friss, zö'd lombjait megrezzentve 
hólintgat. Mily szép, mily gyönyörű mind­
ez I Lelkünk önfeledt gyönyörűséggel me­
rült el a természet örök szépségének 
erodálásába.

Utunk kellemes vo11, csak az erősen tűző 
napsugarak engedtek zivatarra következ­
tetni. Mint egy sikló a sima víz tükrén, 
vagy a kanyargós vasút a sziklás, szaka­
dékon hogyoldalon, úgy vonult mintegy 
220 tagú karavánunk a poros országúton 
Vihnye fÜrdö felé. Megérkezve, a délelőttöt
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szerető pedagógusok mellette kardoskodnak. 
Hisz nem ők, hanem a kalkulus tar ít I 
Ennek kedvéért tanul a tanuló, nem pedig 
az élet, a fej ődés kedvéért. A középiskolái 
tanárok bizonyos hányada édes-keveset 
törődik a tanuló fe fogó a egyéb képessé­
gével. Ha nem hilad ; menthetetlenül a 
modern laygetoszra kerül. Hadd pusztuljon 
el az ilyen Unuló 1 Pedig azt mondom, 
az okot sohasem a tanulóban, hanem az 
iskolában s a tanuló környezetében keli 
keresnünk.

Minden tanulóban van bizonyos képes­
ség, esetleg tehetség ; melynek révén az 
élet számára felnevelhető. Az iskolának 
pedig aa a kötelessége, hogy nem a saját 
akarata, kénye kedve szerint neveljen s tanít­
son, hanem a tanuló legyen a központ, 
amely körül az iskola ioiog. Ki törődik 
manapság a bukott, az iskolából kiküszö­
bölt tanulókkal ? öenki. Avult fe fogás és 
szólás : ha valaki nem tud az iskolában 
haladni, menjen iparosnak, stb. Hát az 
iparosnak nincsen szükségé a tudás kin­
cseire ? Minálunk azért oly gyatra, primitiv 
az ipar, mert jobbára tanulatlan ; vagy 
félig müveit egyének kezében van összeponto- 
sulva. Dobjua el tehát a noteszt ; küszö­
bűjük ki a kalkulust s taiúsunk, neveljünk, 
de ugy> hogy azt minden tanuló megérthesse, 
felfoghassa s egyénisége szerint értékesít­
hesse. No a szellemi tudományokat, hanem 
inkább a konkrét, reális, a tanulót érdeklő 
do gokat ía&juk a tanúid öntevékenysége elé.

Ha végignézzük a közepisaoiák alsó 
osztályainak az anyagút, megdöbbenve ta­
pasztatjuk, hogy az anyag a legkevésbé 
sem kedvez a tanuló fejlődő éietenea, szük­
ségleteinek. Valóságos szellemi torna, meiy 
leginkább a különböző nyelvtanulásban gyö­
kerezik.

Már pedig a 10—12 éves tanulót 
korántsem az üres, puszta szó, hanem a 
reális való erdekn. A vizsga va óságod 
próbacséplésl végez a tanuló szellemivdáyával ¥ 
Pedig a gyermek szellemivilága más termé­
szetű, miut az anyaiöid termese ; ahol né­
hány buga kereszt kieséplése révén az egesz 
terület lermutéuek nagyságára, minősegére 
lehet következtetni I Legyen a tanuias 
produktív, alkotó munka ; a tanuló Önki)ej­
tésének a szüleménye. Ákoson, teremtsen, 

még pedig az égést tanéven át. Azt, amit a 
tanuló az egész tanéven át alkotott ; fizikai 
és pszichológiai ehetetlenségeknél fogva nem 
lehet, a vizsgán néhány perc alatt újra 
alkotni. Azért a mostani vizsga puszta 
kínzás, melynek mint már jeleztem, számos 
káros következménye szokott lenni. Marad­
ványa a rabszolga-, a jobbágy-rendszernek. 
Épp ezért a modern szellem méltán kívánja 
a kalku'ua és a vizsgák eltörlését, a tanu'ók 
szabadságát. A demokratikus iskolarendszer 
végét fogja vetni ennek az anomáliának s 
a pedagógust és a tanulót eyyenlö vonalba 
fogja helyezni.

Szobolovszky István.

Különfélék.
— Városi közgyűlés. Városunk kép­

viselőtestülete folyo ho 12.-én rendkívüli 
közgyűlést tartott, amelynek főtárgya a 
villamtelep megváltási ügye volt. Ez az 
ügy, me.y a Hazai v llamossági r. t. súlyos 
anyagi zavarai miatt roppant nehezen bo­
nyolítható le, égy újabb döntő lépéssé! 
haladt előre. A megváLási egyezség szerint 
ugyanis a varosnak visszalépési jog volt 
fenntartva az esetre, ha az ügy a folyó évi 
március 15.-<g nem lett volna lebonyolítható 
s illetve, ba március 15.-én is meg a társa­
ság ellen csődeljárás lett volna folyamatban. 
Hosszas utánjárás utáu végre most nyert 
kétségen kívül megállapítást, hogy a társa­
ság március 15.-én nem volt csődmentes, 
tehat a város visszalépési jogát most gya­
korolhatta volna. A közgyűlés azonban 
kimondotta, hogy a visszalépési joggal élni 
nem kíván, hanem ragaszkodni az egyez­
séghez s azt, amint a fizetés teltételei be- 
állanak, végleg le fogja bonyolítani. A 
Mangorió-köz utcájának kmyitási ügyében 
az érdekeitek megújították a múlt évben 
már elutas tolt ktre.müket, azonban a 
képviselőtestület ragaszkodott a műit évi 
határozatához es kiu.ondu t®, hogy az érde­
keltek hozzá|arulása ne-küi — fedezet hi­
ányában — az utcai kisajátítani es kinyitni 
nem hajlandó. A polgármester indítványára 
kimondotta a közgyűlés, hogy új heiypeuz- 
díjszabulyzatot nem alkot, hanem a régi, 
1692. évi szabályzatom tartja fenn továbbra 

is. Még több kisebb jelentőségű ügy elinté­
zése után a közgyűlés véget ért.

— A Reviczky-Társaság hatása 
a vidékre. A Magy. Társadalomtudományi 
Egyesüet balassagyarmati köre, olvasva a 
R. T. májusi közgyűlésének elnöki meg­
nyitóját, Kondor Vilmos elnök és Both 
Antal titkár aláírásával felkereste a R. 
T.-ot „azon gondolat hatásától vezettetve, 
melyben a Társaság célul tűzte ki a kultu­
rális és irodalmi decentralizáció szolgálatára 
a többi vidéki várossal való kulturális 
kapcsolat létesítését.u írják a b.-gyarmatiak, 
hogy az ő egyesületük is ennek a decent­
ralizációnak szolgálatában áll ; bejelentik, 
hogy a R. T. ez irányú munkásságában 
készséggel ajánlják föl segítségüket, egy­
ben kéiik azon módozatok megjelölését, 
melyekkel ez a „várva-várt kapcso'at mi­
előbb létre is jöhessen." Köveskuti elnö’i 
részletesen válaszolt a b.-gyarmatiaknak 
megjelölvén 1. a decentralizációra nézve az 
egyes kuituregyesületekuek körzetükbe eső 
varosokban tartandó vándorgyűléseit s így 
újabb kulturális gócpontok keletkezésének 
előmozdítását, 2. a kapcsolatra nézve a 
kuituregyesületeknek egymás kebelében 
való veudegszerepiését, egymással való 
érintkezését, egymás eszméinek kicserélését ; 
végül rámutatott, hogy a kapcsolatot a 
k uituregy esületeknek egy országos szövet­
sége tehetné teljessé.

— Kossuth Ferenc emlékezete. 
A lévai csizmadia ipartársuLt Repiczky 
János ipartársulati elnök vezetése alatt 
Kossuth Ferenc haldia alkalmából folyó hó 
1-én koszorút helyezett a honvédemlekre a 
nagy halott s a Dagy eszmék harcosai iránti 
mely kegyeletének kifejezéséül.

— Meghívó. A tőgimnáziumi Segítő 
Egyesület e bó 14-en d. e. 10 órako*  a fő- 
gimn. II. oszt, tantermében közgyűlést tart, 
amelyre az egyesület tagjait tisztedtől 
meghívja az igazgatóság.

— Tízéves találkozó. A lévai irgal­
mas nővérek intezetenek azon polgári leány­
iskolái növendékei, akik 1904 ben váltak el 
az lutezettől, — f. bó 7-én ma egy hete, 
városunkban tízéves találkozóra jöttek össze, 
amelyen az iskolatársak majdnem miudnyájao 
megjelentek. Délelőtt meg átogattak az in­
tézetet; kivonultak elhunyt barátnőik sirjá-

a fürdőhelyiség megtekintésére szenteltük, 
az élkezes befejezese után pedig lintér 
Ferenc kegyesrendi tanár vezetésevei ének­
karunk néhány klasszikus tzep dalt (Kapunk 
előtt a kú'nál . . . ; Földiekkel játszó . . .) 
adott elő, amely osztatlan lelkesedést és tetszést 
váltott ki a jelenlevőkbe1 ; nemcsak az 
érdekeit felek, hanem a fürdövendégek is 
oly lelkesedéssel tapsoltak, bogy a köz­
óhajra megismételtek a szép énekeket. 
Ezután Janson Jenő szavalt egy mély éráét ü 
költeményt (A koldus), amelyet teljesen 
átéreztetett a hallgatósággal, amiért a hálás 
közönség öt is tapsviharral tüntette ki. 
Hogy a tanulmányi út oiy jól sikerült és 
maradandó emlékű lett szamunkra, az főkép 
Rasscvszky Kálmán kegyesrendi tanár ér­
deme, aki az egész kirándulás rendezését 
magára vállalta s minden igyekezetével 
és teljes odaadással fáradozott a kirán­
dul1' a sikerén.

Az ént k éa szavalat elhangzása után 
elmentünk a „Kachelmann Károly és fia*  
cég alatt világszerte ismeretes vasgyár 
megtekintésére, amely gyár talán ismertebb 
külföldön, mint hazánkban. A gyár történe­
téből is elmondhatok egyot-mást. Kachelmann 
Oszkár, gyártulajdonos szívességéből, aki a 
gyárra vonatkozó adatokat a legnagyobb elő­
zékenységgel volt kegyes rendelkezésemre 
bocsátani.

A Hodrus és Vihnye közötti hegység 
nyugati részében a selmeczi bányászat kez­
detétől fogva voltak vasbányák, mert a 

kohóknak vasércre volt szükségük, bogy az 
ezüstercnek szilícium tartalmát elsalak írhas­
sak, Ruda, Treutscher, Piencher, Tsubernik, 
Sicora tárnák és aknák folyvást művelés­
ben állottak.

Az e bányákból termelt vasérceket 
vasgyártásra is használták egy vasgyárban, 
ameiy Vibnyén a meleg fürdő alatt állott 
ott, ahol most Kache mann gépgyára van. 
Az ércesből az akkori szokás szerint 
közvetlenül gyártották az acélos kovács 
vasat.

A legkésőbbi adatok szerint a vihnyei 
vasgyárat Hősei Borbála 1551. január 12.-én 
eladta Kéri Vitus bányapolgárnak 2000 
foriutért, ez pedig átadta azt mostoha ap­
jának Üchlacher Quirinnak. 1563. április 
3O.*áu  eladták Schlacher örökösei a vihnyei 
vasgyárat Öder Löriuc és Vitus testvérek­
nek, akik azt a következő esztendő, IŐ64. 
április 11.-én mindenestül együtt átadtak 
a városnak.

1600.-ban Heulter Ulricb, selmeczi pol­
gár vette bérbe a hámort négy évre és 
fizetett a majorért, rétért, kertért, méhesért 
és a hámorért minden hozzátartozóval éz a 
fürdöházban lévő italméréssel együtt az 
első evben 50 forintnyi, a következő esz­
tendőkben pedig 100 forintnyi haszonbért ; 
ezenkívül 600 mázsa vasat köteles volt 
évenkint a városi kincstárba ssállitani, 
amiért az első B/A évben mázsánkint 2 frt. 
75 déüárt, azután pedig 2 frt. 50 dénárt 
kapott. A 600 mázsán felül termelt vasat 

eladhatta másnak úgy, ahogy tudta. 
1610.-ben Reutter egy új hámort építtetett 
a régihez s azt részben a régi hámor szer­
számaival szerelte fal.

1633.-ban Lorberer Konrád építtetett a 
meleg fürdő alatt a hámoron túl egy vas­
olvasztót és még lejebb a völgyszorulatnái 
egy hámort. Saját Ruda nevű bányájából 
termelte az érceket.

1638.-ban Lorberer két fúvót csinál­
tatott Tajován az ő vihnyei vasgyára szá­
mára és Dobsinárói egy olvasztómestert 
hozatott, aki a kemencét oly jól szerelte 
fal, hogy azóta csak félaonyi tüzelőt fo­
gyasztott, mint azelőtt ; a termeit vas 
sokkal nagyobb mennyiségű és jobb lett.

E vállalat azután a selmeczi bányák 
általános pangása következtében valószínűleg 
m gszüut, mert később nincs em Lés róla. 
A következő adat már 1819.-ből való, 
amikor is Kachelmann Gáspár, a most élő 
testvérek dédatyja valami Tersánszky nevű 
egyéntől megvette ; így került a Kachelmann- 
család birtokába. Kachelmann Gáspár 
1835.-ben az egész gyártelepet átadta 
fiáDak : Károlynak. Ebben az időben 
nagyobbrészt csak szerszámok készítésével 
foglalkozott a gyár, de megemlítendő az a 
körülmény, amely a család hazafiasságának 
fényes bitonyítéka, hogy 1848.-ban Kachel­
mann Károly készíttetett a honvédek szá­
mára ágyúkat, amiért később fogságot 
szenvedett és halálra, föbelövetésre ítélték, 
de egy orosz tiszt közbenjárására meg­
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hoz * * róm. kath. és az izr. temetőbe ; távi­
ratilag üdvö ölték a találkozóról elmaradt 
társnőiké*.  Délután a v'(lékre kirándulást 
is terveztek, amely azonban a rossz időjá­
rás m att e marad'. Kirándulás helyett a 
délutánt a várkortben a nővérek között a 
legvidámabb hangulatban töltötték el.

— Bírói kinevezések. A király dr. 
Balogh Jenő arany osmaróti törvényszéki 
biiól az adonyi járásbírósághoz a VII. fize­
tési osztályba sorozott járásbiróvá, — Heta 
Ödön pestvideki törvényszéki jegyzőt pedig 
az aranyosmaróti törvényszékhez biróvá 
nevezte ki.

— Hy Ilién. Ordódi és al»ólie*zkói  
Ordódy László nvgykereskényi fö'dbii tokos 
t. hó 8-án eljegyezte tíreyersen Ilslgát 
bzobró1.

— Honvéd segédlelkészek kine­
vezése. liocsek Gyula a lévai honved- 
kiegészitö parancsnokság nyilvántartásában 
álló póttartalékos arany osmaróti-, Froy Pál 
a besaterczebányai honvéd kiegészítő pa­
rancsnokság nyilvántartásában álló póttarta­
lékos lévai segédlelkészek róm. kath. hon­
véd segédleikészekke neveztettek ki.

— Gyaszhir Mely részvéttel vetült 
Körmöcbányáié, a szomorú hírt, hogy ott 
Kínnal Bó a, takarékpénztári igazgató és 
városi képviselő f. hó 4-űd, munkás és köz- 
haszLÚ eleiének 79. és bo dog házasságának 
50. eveben elhunyt. Az általánosan tisztelt 
öreg umak Lült tetemeit e bó 6-án délután 
4 órakor őszinte részvét mellett helyezték 
Örök nyugalomra a róm. katb. temetőben.

— Nemeslelkü adomány. Sient- 
Ivány Kgun per epi n»gy birtokos a gróf 
Migaazy-fele hit bizományi uradalom érteae- 
nek inegbectleso alku mából szamára meg­
állapított 1800 koiona munkadijat — m»nt 
érlesü ünk — egy általa később meghatá- 
iózandó aianyosmaróti vonatkozású jótékony 
célnak eitmozditi sára adományozta. — A 
nemes tett nem szóiul bővebb dicsereiie.

— £1 jegy zés. ivarba József nyug, 
tanítóképző in', igazgató eljegyező özv. 
Palkovics B dánét Lévan.

— A bírósági tisztviselők egyen­
ruhája. A bírák es igazságügyi hivatalno­
kok uniformisba való öltöztetése — mint 

menekült. 1867.-ben át. dta a gépgyárat 
a tianak . Káreíynak, aki tapasztalva a 
munkások hiányát, angol mintára kolóniákat 
alapí'ott a munkások számára. Vezetése 
alatt a gyár folyton fej ődött, halála után 
pedig két fia : Károly es Oszkár testvérek 
vezetik a gyárat, alattuk is műdig épül és 
jelenlegi virágzását körülbelül 1907.-ben 
érte el, bár azóta is foly on terjed, bővül 
és szaporodik a gyártelepek száma.

A gyártelepek különféle ágait néztük 
meg és maga Kachelmann Oszkár tulajdonos 
volt szives bennünk©' kalausolni és szak­
szerű magyarázatokkal eliátn>, amiért ez­
úton is kifejezzük őszinte köszönésünkét.

A gépgyár megtekintése után a sör­
gyárba mentünk, ahol Medveczky Audor a 
sör késni ési módját adta elő és bemutatta 
az arptlé különböző vegyi bomiárát ; végre 
pedig magyaros vendégszeretettel és a 
híz gazda lekötelező szívélyes modorával 
vendégelte meg körrel a jelenlevőket. Mi­
alatt mi a vendégszerető házigazda kegyét 
élveztük, észre se vettük, hogy fejünk 
fölött volt a zivatar. Az égboltot hatalmas 
fekete felhő vonta be, eLötétüit a határ 
s a tikkasztó, rekkenő nyári forróságban 
ki*őrt  a vihar, mi azonban belülről néztük 
az elemek harcát és csodáltuk a természet 
méhében szunnyadó erők fenséges megny- 
latkozását. Rövid idő múlva azonban elállt 
a vihar s mi kényelmesen, jó időben érkez­
hettünk vissza Lévára.

Kellemes kirándulásunkon sok szépet 
láttunk, sok vidám képet megismertünk és

értesü ünk — immór elintézett kérdés. Az 
uj bírói talár bő, köpenyszerü fekete do­
minó, magyar koronával s ehhez járul a 
süveg. A kezelő személj zet fekete sujtásos 
uniformist fog kapni, libz'inü hajtókával. 
A hajtókán a XI. fizetési osztályban levő 
tisztvise ő egy rózsát, a kezelötiszt két ró­
zsát és az irodatiszt három rózsát fog viselni. 
Az irodaigazgató eziitt gallért kap az 
egyenruhájára.

— Lövészcsapatok versenye. A 
<ármegyénk teiületén tevő ifjúsági-katonai 
lövészegyesületek (A Lévai Kath. Legény- , 
egyesület, a Vihnyepeszerényi Ifjúsági éB 
az Arany osmaróti Kalb. Legény egyesület 
lövészcsapati) wm, folyó hó 14-én, déle ött 
9 órától kezdve a lévai katonai lőtéren 
tartják meg versenylövésrelüket, amelyre a 
lövészet ;rant érdeklődő közönséget ez utón 
is meghívja a rendezőség. A verseny után 
kiosztásra kerülnek a honvédelmi miniszter 
által adományozott fiszteletdíjak és esetleg 
más adományozott pénz- vagy emléktárgy­
dijak, $me>yeket a rendezőség há ás köszö­
nettel tógád s azokat a lévai honvéd zászló- 
aljparai csnokbághoz kéri Lü’dení.

— Az országos vásárok eltörlése. 
Több vidéki ipariesiüiet azon ii ditvánnyal 
fordult az ipartestüietek országos szövetsé­
géhez, hogy az indítson akciót a fölösle­
gesnek tartott országos vásárok iutézméuye 
ellen. Elsősorban arra irányúit ezen akció, 
hogy a kereskedelmi kormány ne engedé­
lyezzen újabb országos vásárokat. A tzövét­
ség tanácsa úgy határozott, hogy mielőtt a 
Kívánt akciói megindítaná, véleményadás'& 
kéri fel a vidéki váiosok ipái testű eleit. En­
nek megtelelőleg kérdőíveket szerkesztett és 
azokat megküidölte a vidéki ipartes öletek­
nek. Ezen íven első fontos kérdés az, hogy 
a m>i vásárok mennyiben tartottuk meg 
kereskedő mi szerepüket, vagy teljesen fe­
leslegesekké vállas-e ? A többi kérdés azt 
kívánja tisztázni, nem válnak-e hátrányára a 
letelepült kereskedőknek és iparosoknak az 
országos vásárok, és van-e megfelelő haszna 
a vásárokban való részvételnek ? Az akció 
megindításának ügyét a kérdőívek beérkez­
téig a szövetség felfüggesztette. Felhívjuk 
figyelmet kereskedőinknek es iparojainknak 
ezen, reájuk nagyon fontos kéidesnek kellő

ami a legfőbb, fokozódott bennüuk a ter­
mészet szeretető. A természet megfigyelé­
séből levonhatunk erkölcsi tételeket is, 
mert az emberiség a termésret képmása ; 
jók-rosszak vegyesen vannak ; természet az 
életnek tüköré . vidámság, öröm s szomo­
rúság egymás mellett, let aa éle met adó 
kalász, mellette a dudva, a gaz; itt 
magasan törekvő elet, de tövénél hervadt 
növények aírja van. De a jó ügy mégis 
diadalmaskodik s az élet ereje győz az 
elmú ásón. A jó és az éiet, e keltő a győz­
tes ; eat fejezi ki a költő is, amikor 
így dalol :

• Elment a bó, zöld a barázda,
Pacsirta bújja rejtekit ;
Halott színét a föld lerázta, 
De imitt-amott ma is setét . . . 
Hány bája van a zöld erdőnek, 
Mely ne virulna a hamvakon ? 
Az ezredéves harcmezőket, 
Bevonta gyöppel az idő ; 
Fű verte föl a sík mezőket, 
És perrá vált a sín kő I 
Mégis hiszek rendíthetet en I 
Föltámadunk I Porom a légbe 
tizét hadd vigyék iut i szelek I 
Ki e i itet szivembe véste : 
Megismer minden porszemet I*

Hz a természetben gyönyörködünk, 
lelkűnkbe jóleső meleg árad, m. rt látjuk 
lételünk célját ; mi is a rög lakói vagyunk, 
mint a kis bogarak, mint a kis virágok, de 
míg nekik csak sár jutott osztályrészül, mi 
szárnyat kaptunk — a lelket, mely a ma­
gasba emel, messze tel, fel a rögön túl . . .

megvitására és véleményüknek, kívánságaik­
nak indokolt beterjesztésére.

— A Reviczky-Társaság estéi. 
A lévai R)vicsky-Tarsfság szakosztályainak 
vezetősége, mint értesülünk, akként állapo­
dott meg, hogy a téli felolvasó estéket 
november 4. 18., december 2. 16., január
6. 20. és február 3. 17. napjsin fogja meg­
tartani és pedig mindig szerdai napon. A 
Társaság ezenkívül egy megnyitó táüc- 
muiatságot is fog rendezni, amelynek pro- 
grammját és idejét most fogja az elnökség 
megállapítani.

— Az Utazó közönség figyelmét fel­
hívjuk, hogy e hó 15-étöl szeptember 14 ig 
Garamberzence felé indu ó vonat Léváról 
11 óra 55 perckoi indu1.

— Végbizonyítvány űrlapok. A 
közoktatásügyi miniszternek az elemi isko­
lai VI. oszt, tanulók vizsgálatára vonatkozó 
rendeletében arról is történt intézkedés, 
hogy a szükséges nyomtatványok az egye­
temi nyomda igazgatóságától ingyen be­
szerezhetők legyenek. Akik idejekorán for­
dultak az egyetemi nyomdához, amíg a 
készlet tartott, azok kaptak is végbizonyít­
vány űrlapokat díjmentesen ; de a nyom­
tatványok már elfogytak s ezért moet leg­
célszerűbb más forrásból megszerezni a 
bizonyítvány-lapokat.

— Fontos reform az államvasu­
taknál. A Máv. igazgatósága azzal a re­
formmal foglalkozik, hogy a vasúti külde­
ményeket terhelő utánvéted összegeket, 
kmint befolynak, nyomban megküldik a 
postatakarél pénztár utján a küldemény 
feladójának. Eddig igen hosszadalmas utou 
történt az i yen pénzek kézbesítése. Az 
újítás meggyorsítana és egyszerűsítené az 
eljárást. Az osztrák vasutakon ez a rend­
szer már életbe lépett és a Máv. igazgató­
sága most nálunk is meg akarja valósítani.

— Név Változtatás. Kiskorú Buzicska 
László, néveri születésű lévai lakó?, állami 
tanítóképző intézeti növendék a belügy­
miniszter engedélyéből családi nevét nBot- 
yonyiu-ra változtatta.

— Uj tiszti Orvos. Körmöczbánya 
sz. kir. főbanyaváros ' képviselőtestülete e 
hó 9-én tartott közgyűlésében rendörorvossá 
dr. Kiéin Ödön gyakorló orvost választotta 
meg.

— Footbal-verseuy. Ma egy éve 
alakult meg as a kis lelkes sportcsapat a 
Kér. Ifj. Társulatának védnöksége alatt, 
mely ma délután fél 5 órakor tartja első 
mérkőzését a vásártéri játszótéren. Ellenfele 
az „Ipolysági Testedzők Egylete*  footbal- 
csapata lesz. Mind a két részről a legjobb 
játékosokat választották ki és igy a játék 

I nsgvou szépnek ígérkezik. Belépti dijak : 
Ü>őhely 1 kor. állóbe y 50 fillér lesz.

— Cigányok halálos verekedése.
Az alsófezecser, garammikolai és nagysallói 
cigányok már hosszabb idő óta ellenséges 
viszonyban és valótágos hadi lábon voltak. 
Csak az atka om hiányzott hozzá, hogy a 
három törzs komolyan összetűztök egymás­
sal. Es is elérkezett e hó 7-én, a lévai 
baromvásárt megelőző napon, amikor a 
három falu cigányai Léván a baromvásár­
téren kerültek össze. M4r olt ia heves szó­
váltás és kisebb vérekedés támadt közöt­
tük. Délután 6 óra tájban az egyik csoport 
a külső vásártérről a Kohári-utca elején 
levő llidey pincte korcsmához tért be, aho­
vá a többiek is követték. Itt tört ki az­
után a rémes és véres verekedés. A szeke­
rekről előkerültek az ólmos botok, fejszék, 
lőcsök és sátorrudak. Az általános dulako­
dásban még az asszonyok is részt vettek ; 
igen sok sebesülds történt. Rájael Ferenc 
37 éves cigány anuyira megsebesült, hogy 
néhány óra múlva meghalt. Súlyos sérülése­
ket szenvedtek : Lakatos János és Lakatos 
Lajos, akiket a lévai közkórházban ápolnak. 
A városi rendőrök és a csendőrök sietve 
jelentek meg a helyszínen ; de mikor a 
korcsma elé értek, a cigányok nagy része 
— a szekerekre dobált sebesültekkel — 
már a Kohári-utcán át To'méos felé mene­
kült. A csendőrök üldözőbe vették Őket s 
ma már a legtöbb tettes a járásbíróság 
börtönébe van bezárva.
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— Müvészest a városi színház­
ban. Egy fővárosi művészekből álló kis 
cs&pat évek óta felkeresi igy nyár idején a 
felvidéki városokat és a tátrai fürdőket 
ahol egy egy müvészestet tartanak s 
mirdenhová tárt karokkal várják vissza 
őket. E kis triász tagjai a következők ; T. 
Hadfik Anna, a kitűnő drámai művésznő a 
ki Bpesten a Jászai paródiával lett híres, 
Gtre Zsigmond, a Magyar Színház tagja, a 
Pesti Hírlap humoros „szinészh^stóriá^-nak 
rovatvezetője és B. Ciobor Gyula, az 
Apolló kinemaszkeces művésze, akik f. hó 
17-én (szerdái) nálunk is tartanak egy 
müvé8zestet. Az est elé a legnagyobb érdek­
lődéssel tekintünk már csak azért is, mert 
ez évben látogatják meg városunkat első 
ízben. Válogatott finom műsoruk és szemé­
lyük biztosítja leginkább, hogy igen kedves 
műélvezetben lesz része intelligens és mű­
értő közönségünknek ; de a magunk részé­
ről is örvendünk neki, hogy a sok fcóborgó 
apró kabaré truppok után végre igazán 
művészi előadást éivozűnk. A számozott 
jegyeket elővételben Nyilrai és Társa r. t. 
könyvkereskedése árusítja.

— Népkönyvtár adományozása. 
A föídmiveiésügyi miniszter Uszlány köz­
ségnek a már előzőleg adományozott nép­
könyvtár kiegészítéséül egy 102 kötetből 
álló népkönyvtári könyvgyűjteményt ado­
mányozott.

— öngyilkosság. Barsbancskán e 
hó 4-én éjjel Cgiria Lajos, 42 éves föld- 
mives eddig ismeretlen okból felakasztotta 
magát. Amikor hozzátartozói megtalálták, 
már halott volt.

— Csábítás kivándorlásra. A m. 
kir. posia- és távirda vezérigazgatóság fi­
gyelmeztette a postahivatalokat, hogy a 
buchsi kivándorlási ügynökségek állandóan 
küldik Magyarországba kivándorlásra csábító 
hndetményeiket, valamint a kü önféle nyom­
tatványokat és gyanú elkerülése végett a 
borítékokat olyan pecsétjegyekkel látják el, 
amelyeken különböző tárgyak, pl. varrógé­
pek stb. rajzai láthatók. Felhívta a vezér­
igazgatóság a postahivatalokat, hogy a 
Buschból, esetleg környékéről eredő ezen 
postaküldeményekre legyenek kellő figye­
lemmel és a kézbesiihetien postai küldemé­
nyek módjára kezeljék azokat.

— A 8ZŐ1Ö. A földmivelésügyi minisz­
térium most tette közzé kimutatását a szőlő 
állapotáról. Általában véve megállapítható, 
hogy a hol a fagy nem vitt véghez nagyobb 
pusztítást, ott elég jó termés várható, sőt 
nemely helyen, mint peloául a pozsonyi 
kerületben, az eifagyott tőkék ujbó. hajtana*,  
sőt Ht-ott fürtöt is hoznak. Sokfelé kielé­
gítő a szőlő fejlődése, sőt a tokaji Hegyal- 
jau kifogásta an, másfelé, különöseu a lapo­
sabb vidéken gyönge termés mutatkozik. 
Országos átlagban azonban közepes termés 
várható, ha csak nem jön közbe valami 
elemi csapit*.  Peronoszpora eddig nem mu­
tatkozott, a szőlőmoly és a szölöiloncza is 
csak gyérén lépett föl eddig. Az erdélyi 
részekben a hideg időjárás különösen hát­
rálta' ta a szőlő fejlődését és sok helyen a 
cserebogár okozott b—10 szazaiekos kárt.

— A telefondíj pontos befizetése. 
A kereskedelemügyi miniszter a telefon 
előfizetési dijak nagy hátraléka miatt 22109. 
számú leudeletevel ugy intézkedett, hogy 
amely e Ötize tő az esedékesség napjától 
számított nyoc napon be ül előfizetési diját 
be nem űzeti, a beszélgetésből kizárassek. 
Az előfizetési díj minden hónap elsején 
előre esedékes es így a kizárás a jövő hó­
nap nyoicadikán veszi kezdetet.

— A lévai DlOZi az üres vasárnapi 
estéken szép műsorral gondosaodik a kö­
zönség szórakoztatásáról A mai műsor is 
négy érdekes számb<l áll, ezek; A papa 
ftlesége, 2 ielv. vígjáték, lathé heti újdonsá­
gai, melyek mindig nagy vonzó erővel bír­
nak aktuális voltuknál lógva, Jeges halál, 
dráma 2 felv. es Alax angolul bestéi, bohó- 
zat. Valamennyi igen sikerült felvétel. O.jl- 
utáu a szokott ifjúsági előadás.

_ Nyaraló- és üdülőtelep. Késmárk 
szab kir. város jó és olczó nyaraló- és 
üdülőtelep A Magas Tátra tövében a szepesi

fensikon a Poprád-folyó mellett fekszik. A 
város közvetlen közelében (negyed óra) 
szép fenyves erdő, a „Jeruzsálemhegy“-re 
vezető sétányokkal, honnan elragadó kilátás 
nyílik az egész Poprádvölgyre, a Király- 

l hegyre, a szepes. Magurára, de különösen a 
Magas Tátrára. Levegője pormentes és 
ózondús, kitűnő forrásvizvezetékkel. Közte­
rei és utcái csatornázottak és kövezettek, 
leen kellemes kirándulások tehetők úgy a 
közvetlen környékre, mint a Magas Tátrába. 
Az itt székelő Magyar Tatra-Egyesület 
szervezi minden héten a társas kirándu'áso- 
kat. Számos műemlékkel, u. m. : Thoköly- 
vár, Thököly-mauzo*eum,  az ev. fatemplom 
(XVII, századbeli ritkaság), a róm, kath. 

I gót stílusú templom (a XIV. századbó), a 
i c^mpani.'e (a XIV. századból). Vasúti állo- 
; más külön Tatravonatokkal. 2 kaszinó, mely- 
' ben az állandó vendégeket is díjtalanul 
’ szívesen látjuk. Az ország legrégibb „Lö- 

vészegylets-ínek helyisége szintén rendel­
kezésre áll. A szepesi specialitások előállí­
tásának középpontja. Lakószobák árai ma­
gánházakban 20—30—40 korona. Ebéd és 
vacsora vendéglőkben vagy kifőzdékben 
havonkint 60—70 korona ,• csak ebéd 40 
korona. Ebéd napi ára : 1*80  és 2* — korona 
Reggeli vagy uzsonna háznál vagy cukrász­
dában 6—7 korona. Családoknak külön 
kedvezmény 1 Részletes felvi’ágositúst nyújt 
Schmidt Emil könyvkereskedő.

— A lutrijáték eredete. A lutrijáték­
nak az egykori génuai köztársaságban rin­
gott a bölcsője, de eleinte nem számok, 
hanem nevek kisorsolásából állott. Genua 
polgárai a szenátorok neveire, akiket éven- 
hint kétszer sorsoltak ki a kü önbözö állam­
hivatalokra, fogadásokat kötöttek. Miután a 
kórmány ebben a játékban kitűnő pénzfor­
rásra tett szert, vegre maga is fogadásokat 
kötött. A szenátorok neveit egy szerencse­
kerékbe dobták és a doge-palota loggiájában 
nyi.vánostn kisorsolták. Miután abban az 
időben Genuában 90 szenátor volt, később 
a nevek helyett számokat helyeztek a ke­
rékbe es a számosat szintén kilenevenben 
állapították meg. Americo bcarlatti elmondja, 
bo^y Ben*  detto Genlile szenátor nevét év­
tizedeken át egyetlenegyszer sem húztak ki, 
amibt l kiderült, hogy a nyereség eshetősége 
a sorsjátékokban nem igen biztató.

— Fiúnevelő-intézet Vácon. A 
Szent József fiúnevelő-intézet Igazgatósága 
felvesz I—Vili, osztályba járó, római kul­
tikus va'lású gimnáziumi tanulókat. — Havi 
ellátási díj 50 korona. — Az intézet kizá­
rólag papi vezetés alatt áll. A növendékek 
a vaczi kegy es-Umtórendi főgimnáziumba 
iratnak be. Egyházmegyei tanítók gyerme­
kei kedvezményben részesülnek. — Pályá­
zati határidő július lő. — Bővebb felvilá­
gosítást készséggel nyiijt az intézet Igazga­
tósága (Vácz, Honvedsor 4. sz.)

— A kisüstösök magasabb meg 
adóztatása. A pénzügyminiszter a nyár 
folyamán törvény javaslatot szándékozik elő­
terjeszteni a kisüstön főzött pálinka meg­
adóztatására*  szabályozása tárgyában. A 
miniszter az álta'ányozás mértékét nagyobb 
arányban szándékozik felemelni azoknál, 
akik iparszerüieg foglalkoznak szeszfözéssel 
és akiknek olyan kifüstjeik vannak, ame­
lyekkel tokkal nagyobb mennyiségű szesz 
termelhető ki, mint amennyit a mai általá- 
nyozási mérvek elemek. Viszont a kisgaz­
dáknak az általáoyozás mérve csak olyan 
mértekben tog emelkedni, amint ezt az 
1908. XXVIII. t.-c. megállapította.

— A belügyminiszter a közegész­
ségügyről. Sándor János belügyminiszter 
bővebben nyilatkozott a közegészségügyi 
hiányokról, nevezetesen az orvosok kérdé­
séről, amennyiben több száz körorvoai állás 
mojt sincs betöltve, mert a fiatal orvosok 
nem vállalkoznak rá. Ugyanazt, amit a múlt 
évben bőven kifejtettünk, amelyre csak azt 
az egy orvos.ási módot ajánlhattuk, ame­
lyet most a belügyminiszter is mint való­
színűleg teljesitendőt, előadott. — 
Es pedig a körorvosok éllamositá- 
ta. — Meit ha a fiatal orvos biztos exisz- 
tenciára, it időszakos emelkedésre számít­
hat s ha állami alkalmazásban van, el is 
kell mennie oda, ahol szükség van rá;

akkor majd nem választja a jólét helyett a 
bizonytalan városi nyomorgást. Megelége­
déssel közöljük a miuiszter nyilatkozatát 
arról is, hogy a fürdőtörvényt nemsokára 
elő fogja terjeszteni. A fürdők rendezése 
és fellendítése Magyarországnak nagy erköl­
csi és gazdasági érdeke.

Közönség köréből.
Búcsú.

Léváról való áthelyeztetésem folytán 
mindazon jóbarátaimn»k és ismerőseimnek, 
kiktől nem volt alkalmam személyesen bú­
csút venni, ezúton mondok Istenhozzádot, s 
kérem őket, tartsanak meg szives jó- 
em lékükb en.

Bogner Gyula.

Lévai piaeiárak.
Kuvatvexetö ; Dr. Horváth Gyula reodÖrkap'tÁBj.

Búza m. mázMánként 25 kor. 80 fillértől 
26 kor. —üli. Kétszeres 16 kor. —fill. 17 
kor. — fill. Rozs 18 kor 50 fill. 19 kor. 
— fill. Árpa 15 kor. — fill. 16 kor. — fill*  
Zab 16 kor. — fill. 18 kor. — fill. Kuko­
rica IC kor. — fill. 18 kor. — fill. — 
Lencse 40 kor. — fill. 42 kor. — fill. — 
Bab 18 kor. — fill. 20 kor. — fiil. — 
Köles 13 kor — fiil. 14 kor. — fill.

Vetőmagvak I0Ü kilónként: Vörös ló­
here természettől arankamentes 175—180 
Vörös lóhere, kir aránkas 165—175 Vörös 
lóhere, nagy arunk ás 150—160 Lucerna 
termeszeitől arankamentes 130—138 Lu­
cerna, világos bzemü aránkás 115—102.

Közgazdaság.
A jöldtragyazas haszna es jövedelmezösege.

A zöldtrágyázás céljaira szolgáló uövéuyuk, luiuök 
az pillangód virágnak ; nevezetesen a csillag­
fürt, a bíbor here, a i< bah, a svéd lóhere, a borsó, 
a szöszöm bükköny stb. ueu csak knyegeseif javítják a 
teimö talajt as által bogy a levegőből nitrogént köt*  
uek le, hanem az alaozántott zöld növényzettel nagy 
mennyiségű szerves tápanyag is kerül a földbe, ahol 
ez az anyag megérik, s igy a földet televeuyesebbé, 
tehát teruöképesebbé változtatja. A zöldtrágyázást 
uáluuk legeredményesebben ott használjuk, ahol so­
ványabb, televéuy, szegény, tokéul homokos földek 
megtragyázása istálló trágyával részint igen költsé­
ges, részint pedig más uebezségekkei is jár.

Homokos földeken legjobban bevált aöldtrágya 
uövéuy a fehér virágú esillagfürt, amelyből tiO—ttO 
kg. magot vethetünk kát. bnldaukeut ; a vetést tarló 
száutasban eszközöljük. Alászáutása október november­
ben történik akkor, mikor teljes virágzásban van. 
Alászáutása elölt beugtrezzük le a növényzetet. Ta­
vasszal azután bármely uövéuyt vethetünk utánna, 
mégis legnagyobb terméstöbbietet a burgonya és zab 
szokott felmutatni.

A csillag fürtnek tehát mint zöldtrágya növénynek 
az az előuye vau egyéb pillangós virágú zöldtrágya 
növénnyel szembeu, hogy julius-augusztusbau vetve, 
ugyau azon év október-november havában alászáut- 
ható, s igy tavasszal bármely uövéuy vethető utána. 
Elleubeu pl. a »zöszös bükköuy jobb zöldtrágya nö­
vény a csiilagfiirtuél, mert a legrosszabb futóhomok- 
bau is uagy termés, ad, s ennek folytáu ugy mint bu­
rnuszbán jobban gazdagítja a talajt mint a csillagfürt 
de viszont nem szántható alá ugyanazon, hanem csak 
a következő évben. Sziuteu tarlószántásban juiius-au- 
g tiszt uh bau kell vetni, s a következő évben május vé­
gén, juliug eiejéu alászáutani, b igy nem vethető utaua 
tavaszi uövt'uy, legfeljebb csalamádé, köles, pohánkz. 
Annyi azonban bizonyos, hogyha valamely futóhomok 
területet háromszor egymásután vagy mondjak akár 
két éveukéut szöszös bükkönnyel vetünk, s azt tény­
leg alá is szántjuk, a homok átváltozik sötét barna 
szintivé, megkötődik, s termékennyé válik. Valóbau 
balgaság a szöszös bükköny ezen nagy előnyét fató 
homok területeken ki nem használni.
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Nem azabal azoubau elfeledni, bogy a zöldtrágya 
növényekkel a humuszén kívül csak egyféle növényi 
tápláló anyagot: nitrogént juttatunk a talajba, holott 
ezenkívül toszforsavra és kálira is van szüksége a 
növényzetnek, tehát igazán nagy eredményeket csak 
akkor érhetünk el a zö dtrágyázassil, ha egyidejűleg 
kaliszupeifoszfáttal is trágyázzuk a talajt. Akkor ami*  
kor ssöszös büdköuy vagy csillagfürt maggal bevet­
jük a talajt, kell azt k. holdanként 200 kg. kaliszu- 
perfoszfáttal is beszórnunk.

Ha homoki gazdáink Ugar helyett zöldtrágyázást 
űznének, rövid néhány év alatt meghároaszorozuak- 
megné^jszereznek termésátlagaikat.

A műtrágyák rr.egfelelö alatakarása.

Tudjuk azt a műtrágyázásról, hogy annak fő cél*  
ja a növények áltál a talajból kivett tápláló anya*  
goknak vissza} óllása, s ez által a talaj termőképessé­
gének lényeges fokozása. Ebbéli rendeltetésének a mű­
trágyázás csakis az esetben képes teljesen megfelelni, 
ha a műtrágyákat a talajjal kellően összekeverjük és 
alitakarjuk. Erre annyival is nagyobb szükség vau, 
mert a kel ő alátakaras bizonyos tekintetben a szá­
razság ellen is óvszert nyújt. A növények ugyanis 
akkor szenvednek legtöbbet a szárazságtól, ha uem 
elég mélyen gyökerezők, mar pedig a gyökerek rend­
szerint arra felé ágaznak, amerre a legtöbb könnyen 
oldódó tápláló anyagokhoz jutnak. Ha tehát a műtrá­
gyát alaszántjuk, a szívó gyökerek túlnyomó rész 
uem a könnyen száradó felső rét. gekbe, hanem a nö­
vényeket éltető nedvességet jobban megtartó alsó ta­
lajrétegekbe hatoluak, s ezzel a műtrágyák hatasat is 
eredményesebbé tét zik. Tudnunk kell továbbá azt is, 
hogy minél szárazságra hajkbb az illető vidék, auuai 
korábban keli a vetést megelőző eg a műtrágyát kiszór■ 
ni és alátakarni. Ez az alátakaras 10—12 cm. mély­
ségű lehet. A korai kiszórás, az alá'akarás, — illető­
leg alászáutás, eseiltg a letárcsázás miudenkép ered­
ményes előfeltételei a műtrágyák-, nevezetesen az ősz­
szel alkalmazott szuperfoszfat és kálisók ervényesülé- 
séuek.

Az alátakarás alól kivételt csupán a ebi rsalétrom 
képez, mint olyan tragyaszc, amely rendkívül könnyén 
eldódik, s a talaj vizében oldva marad. Ez<rt a chili- 
salétromot- ha alkalmazzuk- mindig kikelés utáu 
szórjuk rá a Vetésre.

így tehát a műtrágyák alkalmaznának is meg*  
vaunak a maguk helyes fogásai, amiket ha elmulasz­
tunk meglenni, a műtrágyák által biztosított termés­
többlet szép kilátásait is csökkenteni fogjuk.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzést
1914. évi juu. hó 7-401 1914 évi jun. ho 14-ig

Születés.

A űzniük ilttt A gy eriuti 
neve

Ghimessy Mihály JStrba Etel 
Dohány János bleher Rozália 
Nemet András Kovács Júlia 
Dr Balog Sándor bogéi Olga

leány 
hu 
hu 

leány

Ilona Mária 
László 
Sándor 
Katahn

haialozas

Ai elhunyI neve

Kántor Bábut
Rafael Ferenc
Drobni István
Lauko Ferencné

Tulnyer Zsuzsanna

Kora A halál oka

50 gyomorrák
37 agyroncsoiás

17 hó tüdőgyulladás
53 kizárt sérv

My i liter.
Schwarz Fülöp és Singer Gréte 

jegyesek
LÉVA FŰHTH

Bajororazég

Keresek egy 3 szobás lakást ez év 
augusztus hó elsejétől lehetőleg fürdő­
szobával. Bővebbet: Nyitrai és Társa 
r. t. könyvnyomdájában. =====

Vasúti uj menetrend 1914. junius hó 15-töl.
G.-Berzencze—Lava. Léva Csata—Parkanv-Nana
Gr.-Berzencze ind. 604 1220 5“
Jálna . . bi" 12 32 532
Saskö-Váralja* 6” 1242 542
Gr.-Szt.-Kereszt 630 1250 &60
Geletnek-Szklenó 643 J09
Széuásfalu- Vichnye 649 118 6™
Zsarnócza 7“ 137 622
Zbaruócza-F iirészm.* 7>e 142 4i‘4
Garamrév 7 82 PO (jól
Rudnó 732 2oo 702
Ujbáuya . 738 206 70B
Bars-Berzence 6. örh.* 743 218 7Í9
G r.-Szt.-Benedek ftO" 287
Kovácsi , 8” ‘z49 7”
Nagy-Koszinál) &20 263 böl
i (érk.Léva . . ... . 8<a .11« bib

(n.d. 0 04 b&1 12«i 334 824
Nagy-Szecse 5 14 9“‘ 1218 3“ 834
Alsó-Várad 5 22 907 1220 660 840
Nagy-Salló . ő 46 927 124ü 410 9 00
Zeliz 609 9« 1268 429 910
Garam-Damásd 620 b5& JÓS 440 92S
Oroszka 629 10°4 121 449 93<
Csata . . . erk. 6S5 1010 127 455 943

n ... ind. 660 10-" j 85 5"" 949
Bény 7oi 1031 1‘7 □ 21 ló”
Kéméud 7>i 10*1 167 581 L0l 1
KÖhid-Gyarmatii 723 1063 209 f>4‘ KJ-3
Párkány-Nana erk. 737 1107 223 faeo 1037
Budapest felé . ind. 837 381 8"’

- r gyors r 831 1236 8"6
n • • . érk. 1 1'6 546 1035
n n gyors , yio 200 945

Béts felé . . ind. 767 1 142
• • gyors „ 8'46 1(36 h03
e ... érk. 550

12H 540 5£Ü

Párkaiiy-Nana—Csata—Léva. Léva—Gr.-Berzence
Budapest . ind. 705 2io i 655
Becs . ind. 1126 925 450
Párkány-Nana ind. 5*u 866 | 08 418 920
Kőhid-Gyarmath
Kéménd

□55
ÖOB

9’0
928

128 
] 86

488
448

986
9“

Bény ... 619 984 147 46’ lüöő
Csata . . . érk. 629 944 P’ 507 10”
Csata . . . ind. U«7 9&6 205 621 10”
Oroszka 644 1004 2’2 528 ló”
Garam-Damásd 653 10’2 221 537 1033
Zseliz . . 705 1028 282 548 10“
Nagy-Salló 729 10’8 g67 613 11”
Alsó Várad . . 744 1103 3'2 62» 1 1“
Nagy-Sztcse 748 1108 3” 633 1149,
Léva .... erk. goo ll’» 32e 6« 12oo
Léva .... ind. 809 11 66 6ő2
Nagy-Koszmály b« 12’4 710
Kovácsi . 885 1224 718
Gr.-Szt.-Benedek Ö*> 3 12‘8 73«
Bars-Berzence 6. Órh. 908 1255 748
Újbánya yi4 108 759
Kuduó 919 lls 804
Garanirév . . 980 124 8“
Zsarnócza-Fürészm. 986 Pl 821
Zsarnócza • 1 96S 143 634
Szénásfalu-Vibuye ]006 201 847
Geletnek-Szklenó 10'2 209 843
Garam-Szt.-Kereszt 10»0 ^80 ^71
Saskö-Váralja 1087 239 i»Í8
Jálna . . . 10<« 249 927
Gr.-Berzen«?Zé*  . 1068 267 934

A garamkovácsii—ar.-maróti vonalon

809 1260 702 ni. LÉV A "*<■ 843 318 816

7702 7704 770n állomások: 7701 7711 7713
sz. vunat sz. vonat sz. vonat sz. vonat sz. vonat -Z. vuil.lt

840 264 767 1 J Gsranikovacsi . £ 8U 212 660
8-if. 301 7 08 Kovácslmocsár (Lmh.; 806 204 b«2
906 321 823 Valkócz .... 749 140 613
916 3»i 833 Perlep .... 788 133 603
926 341 843 Ar.-maróti íregálló 727 106 546
930 346 847 Prtö.elep (111. r. b.) 724 102 542
93ö 351 8óő

7 Aranyosmarót . 712 123u &20

„Útmutató" legújabb vasúti menetrend
kapható:

Nyitrai és Társa r. t.
könyv-, papír- és zsnemtíkereakedéaében Léván.

padlófesték _ a legjobb
zománclakkfesték 

Jbutomak,ajtónak stb
Egy ecsetvonással szint és fényt «d.

TARTÓS! ELEGÁNS! KIADÓS!
Használatban a LEGOLCSÓBBI 

Vásárlásnál ügyeljen e törvényesen védett névre és etikettre*  
minden más csomagolást utasítson vissza I ’

Kapható: 8TERN JÓZSEF ítsiékkereskedésébeu, LÉVÁN.

vuil.lt
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gyakornok
kerestetik

SZAUER IZIDOR es MÓR LÉVA

Ház eladás.
Lévőn, Jt óti—utcza Í24 
szému héz eladó

Bővebbet ott a házban.

Léva város és vidéke nagyrabecsült 
közönségét tisztelettel értesítem, 
hogy 1914. évi július hó 1 én 
a Városi szálló színháztermében

tánckurzust nyitok.
Remélve, hogy 10 évi Léván való 
működésem után a n. é. közönség 
bizalmát és pártfogását ezidén 
is elnyerem. ---------------------------
Beiratkozások és előjegyzéseket 
szívességből Schultz papirkereske- 
dése fogad el. Junius 25-től sze­
mélyesen a tánciskola irodájában.

Felnőtt, gyermek ea diák 
csoportok I Különórák!

Minden csoport bán One Step, Tangó 
és Furlana tai itása ! Családok 
által összeállított zártkörű csopor­
tok tanítását elvállalom I .. ..

Szives pártfogást kér

KREUTZ GYULA
0 csusz. és királyi fensege Erzsébet herczefnö 

voit tancztanitója.
Több fővárosi leányiskola es az Esztergomi ér­
seki felső leanynevelő rendes tánctanára.

Föv- tanintézet.- Vili. Barosa-utca 59 szám.

Kiadó lakás.
5 szobás lakás niellekhelyiségek 
kel. kelttel, f. évi nov 1 töl kiadó. 
Bővebbet Szauer Izidor és Mór 
--------------- cégnél Léván. --------------

= Kölcsönkönyvtár = 
NYITRAI és TÁRSA R. T. 

könyvkereskedésében LÉVAN.

■ ■ uon
ADUIMRA 

■■HASZNÁLATRA 
MŰVÉSZI KIVITELŰ TŰZ ES X

■ BETÖRÉSMENTES.UJ l’ANC EL

TAKARÉKPERSELYT
— BÁRKINEK-

PESTMEGYEI 
TAKARÉKPÉNZTARnr 
BUDAPEST.iv Kötő I Ifi <H.

B A k S ?

moziba
megyünk!

KNAPP DÁVID 
mezőgazdasági és vairógépek nagy raktára

Telefon szám ; 33. Telefon szám 33.

Piactéren, nagy kiterjedésű gépraktárom 
céljára épült házamban nagy választékú 

állandó gépkiállítás van berendezve.
Hazai gyártmányú. gépek:

Ganz-féle motorok minden nagyságban, Hofherr és 
Schrartz gőzcréplő készletek, eredeti nielicbár-féte 
vetőgépek, Böclier féle ekék és lalajmüxelő eszközök, 
vnlan int n irden e rzakba vágó gépek és géprészek. 

Viliighirü RAPID lánczoskutak.

BHF Legjobb minőségű takarnonykamrak elkeszitese 
es felállítása jutányos árakban.

. jí ■ í> . í, Í),A, L- í. \ i, . 1/ . . . . .

Igyék naponta 1—2 palack

Szent István 
dupla maláta sört,

mert ez a legelső, a valódi!!

A söriparban korszakot alkotó a 

Kőbányai Polgári Sörfőzde 
világhírű »öre, melyet ma minden országban 

utánoznak. Nemcsak a legélvezetesebb üdilő ital, de 
csodálatos gyógyhatása is van idegesség, étvágy­
hiány, vérszegénység, álmatlanság, tüdő és gyom*  r- 
bajoknál. Igen ajánlható lábbadozó betegeknek és 
szoptató nőknek is.

Ajánlják: Dr. Korányi, Dr. Ángyán, Dr. llerczel 
tanár urak Budapesten, Glax tanár ur Abáziábau és 
számos más szaktekintély.

I-Él'V-A-T. főraktór z 
Szenessy, Tonhaiser és Tsa. cégnél. 
Kapható minden jobb kavehazban, fűszer es csemegeüzletbcn

Az APOLLO mozgószinház 
mw műsora érdekes. ■■■
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„CLUB" cigarettapapíros
c s a. le az itten 1 6 t b a t ó

jelvényekkel valódi.
Minden könyvecske 1OO lap.

!! Utánzatoktól óvakodjunk I!

r-AerirííirAA Budapesten Nyári 
es téli gyógyhely a 

ruigytr irgalmasrend tulajdona. Elsőrangú 
Kénes hevvizü gyógyfürdő ; modem bérén- 
dezéiü gőzfürdő, kényelmes iszapfürdők, 
iszapborogatások, uszodák, külön hölgyek és 
ur.k részére. Török-, kő- és marványfür- 
dök : hőlég-, szénsavas- es villamosvizfür- 
dők. A fürdők kitűnő eredménnyel használ­
tatnak főleg csuzos bantalmaknal és ideg 
bajok ellen ÍVÓ kúra és légzőszervek hurutos 
eseteiben a testi pangásoknál 200 kényelmes 
lakószoba. .Szolid kezelés, jutányos árak; 
Gyógy és zenedíj nincs. Prospektust ingyen 
és bérmentve kü d.

Az igazgatóság

KAJSZIN BARACK 
alföldi termes, kilónként 40 fillérért, 
házhoz szállítva,------ előjegyezhető
NYITRAI es TÁRSA r. t. cégnél Léván.

Eladó ház és telkek.
Kalnai u. 15. sz. ház; Perecz utcában 
8 haztelek es a Kereszthegyen '/ hold 

6 éves oltvány szőlő eladó. 
Bővebbet: Kalnai u. 15 alatt.

HARRY Leather Polisch
Az úri vi ag cipőtisztító szere ! 

Kapható 60 til és 1 kor. dobozokban. I 

LÉVA Kovács Sándor czipökereskedés.
Nagybani ezétKtlldéai telep :

Reiter óh Tarsa Budapest VII

NESTLÉ"1'
régbeváltj GYERMEKLISZTr
Próbadobozokat, valamint orvosi 

röpiralot a gyermeknevelésről 
díjtalanul küld a HENHI NESTLÉ 

cég, WIEN, I., Biberstrasse 92. P.

fűszer-, gyarmatáru- és vas nagykereskedésében 
Akpittalott 1881. L É V A N. Telefon szem 14.

Legjobb fűszer- és ceeinegeaiuk
Naponta friss felvágottak.

Főtt prágai sonka, teavaj. 
Legjobb minőségű kávék.

„Glória*  ptrkölt kávé különlegesség. 
Ceemegetor, likőr, cognac, pezsgő stb.

Virág-, konyhakerti- valamint mezőgazdasági magvak. 
Vasáruk és konyhafelszerelési cikkek.

Valódi nikkel, alumínium, sphinx, zománcozott lemez ős öntöttvas 
konyhaedények, modern háztartási cikkek. Vibenios főzőedények, 

torralók és vasalók.

GAZDASÁGI CIKKEK:
Ásó, kapa, lipát, csákány, aczélvilla, fűrész, ojtókés, metszőolló, 
ágfűrész, tömlő, szivattyú, vízmentes ponyva, gépszij gyári áron.

Összes kerti-, mezőgazdasági . méhészeti 
és tejgazdasági szerszámok. — — —

Építési anyagok : cement, gipsz, mennyezet nad, vasgerendák, horga­
nyozott sodronyfonat kerítés nagy raktára. — — 
Szuperiosztat lerakat.

A KÖZSÉGI TISZTVISELŐK ORSZÁGOS EGYESÜLETÉNEK 
SZERZŐDÉSES SZÁLLÍTÓI.

Költözködést
helyben és vidékén 
legjutant osabban elvállal W

SP1TZ ÁRMIN
szállító

LÉVA, Szepessy-utcza 22.
Május 1-töi Honvéd-utcza 8,

Pigler Ruhákat fest és tisztit

Gallérokat vasal
Léva
Klapka-ntca 22.

Nyomatott Nyitrai és Társa r. t. gyorssajtóján Léván.


